

宝鸡联通发挥国企禀赋

# 建立村网经济+直播助农新模式助力乡村振兴



宝鸡联通作为驻地央企，主动作为，坚决贯彻中央一号文件精神 and 地方政府《宝鸡市加快数字乡村发展三年行动计划》，积极响应“万企兴万村”的号召，全面贯彻新发展理念，通过打“村网经济+数字乡村+直播赋能+X”的组合拳模式，全面助力乡村振兴。

## 发挥混改优势，建立“村级宽带合作社”，快速壮大村级产业体系

在2021年9月8日，宝鸡市人民政府与陕西联通签署战略合作协议的基础上，同年10月12日，宝鸡联通与宝鸡市农业农村局又签订“数字乡村”战略协议，全面开启了“宽带合作社村网”模式的推广和实践，并先后得到了凤翔区、眉县等县区人民政府的大力支持和推广。

宝鸡联通以联合村委会、村集体合作社、村上能人等，建立村网，在进一步降低村民通信费支出的基础上，既实现了村集体经济振兴，又让村民享受了“提速降费”的政策福利，达到“惠民、兴村”的效果。

为配合“村网”模式推广，宝鸡联通启动“千兆乡村”工程，2022年已投资1300余万元新增4G/5G基站677个，开通光缆行政村200个，提升乡村信息纽带功能。截至目前，已建成诸如千阳、凤翔、眉县等区县为代表的“村级宽带合作社标杆村”百余个，小投入带动了村里的大产业，加快缓解了村委会经费不足、村集体产业资金投入不够等问题；同时，也有效带动了当地村民、能人、返乡青年就业，截至目前，招募合伙人、营业员50余人，带动项目投资人、装维员近百人，兼职数村辅导员200余人，解决了300余人的就业问题。

目前，在宝鸡联通首创的村网合作模式，已经成为南方联通合作推广的样板，在全国形成了燎原之势。宝鸡联通在各级政府的关怀和支持下，将再次提速，扩大合作规模，为乡村振兴再立新功。

## 数字赋能，助力乡村治理智慧化

在助力产业振兴的同时，



2021年7月15日举行的宝鸡“数字乡村”品牌发布启动会

宝鸡联通以数字化手段助力乡村综合治理，开发了集云网一体的“数字乡村平台”，有效地解决了村镇办公效率低、村民办事难等问题。

截至目前，全市投资300余万元为52个镇、260余个行政村免费部署了标准版的“数字乡村”平台。具有代表性的陇县东南镇纸沟村，在标准版基础上当地政府给予资金支持，并定制化开发平台，实现了智慧党建、疫苗统计、土地人口统计、村民办事、VR村史馆旅游宣传、沃天眼大喇叭汇聚平台等功能。

宝鸡联通联合陕西教科开发的个性化“数字乡村陇县云网融合新平台”，获得“2023年西部数字乡村发展论坛”优秀成果奖。

## 直播培训+助农销售，让手机成为新农具，直播成为新农活

随着移动互联网的发展，直播成为乡村振兴中打通农产品销售的新工具。为积极响应“手机成为新农具、数据成为新农具、直播成为新农活”的号召，陕西联通携手西安邮电大学在全国率先成立“陕西直播产业研究院”，致力于赋能三农学员，带动农产品直播销售，目前已累计覆盖百余县，培训学员超过3万人，培育出一批具有代表性的超10万粉丝的“农村直播带货达人”，2022年累计销售额超1.5亿元。作为陕西直播产业研究院的先锋队，宝鸡联通积极探索

扶贫助农新模式，创立“精彩沃生活直播创新工作室”，开展“宝鸡联通客户日”常态化直播；承接西凤酒抖音号的直播运营服务，并先后与凤县人民政府、太白县黄柏塬镇人民政府、扶风胜利农业、宝鸡市金台执法局、苏宁电器、国美电器等单位合作，开展了多场次的产品直播活动，助力当地猕猴桃、擀面皮等特色农产品和异业搭载产品营销，吹响了网络直播助力乡村振兴的号角。

在帮助村委会、村合作社打造直播间的同时，宝鸡联通更加注重网红培养、品牌策划、后期运营等老百姓关心的痛点难点问题，先后邀约近百人参加陕西直播产业研究院的“乡村振兴、国潮文化、产业融合、融媒体、元宇宙”等场景下的直播间现场观摩学习，共



乡村直播间



2023年3月10日“直播送培”到村组



宝鸡联通邀请镇村干部在陕西直播产业研究院参观

10余场次。

2023年3月10日，聘请陕西直播产业研究院常务副院长、西安邮电大学乡村振兴数字电商学院副院长赵宁，赴眉县槐芽镇御香苑产业合作社进行现场授课，全市11个区县70余位镇村领导、产业能人参加了免费送培活动，掀起了直播助农的新高潮。在当地政府的大力支持下，宝鸡联通携手共同打造“西部直播基地”，积极打造直播助农从策划、建设到人才培养、短视频制作、运营孵化、带货运营

等一条龙的“交钥匙”工程，并于今年5月份实现了全省首单由运营商主导、帮助村集体带货运营，共计签约带货60余万元，让村经济合作社真正看到了直播助农的曙光。

乡村振兴，宝鸡联通一直脚踏实地、务实进取，冲在“实业兴农、数字兴农”的第一线。下一步，宝鸡联通、陕西直播产业研究院、西部直播基地将携手并进，为新业态下的村集体经济创新、农产品销售打造更加完善的生态链，让“乡村振兴”真正插上数字化的翅膀。

## 代表性村组及推进情况简介

现实。

### 4. 太白县鹦鸽镇瓦窑坡村、柴胡山村(村网+数字化赋能，助力乡村治理信息化)

成立了自己村的宽带合作社，在壮大集体产业的同时，用收益部分改善办公用专线，并使用“E信、舆情通”等信息化手段开展疫情防控宣传、农业知识普及、森林防火预警等，使信息化、数字化在乡村插上了翅膀。同时，给太白黄柏塬建成5G慢直播，通过“遇见黄柏塬抖音号”迈出了旅游产业的步伐。

### 5. 眉县营头镇新河村、横渠镇豆家堡村(村网+平台综合化治理实现数字化乡村建设)

部署了数字乡村平台，村委大屏实现了平台数据展示和平安乡村视频汇聚。同时建成了村集体宽带合作社，实现了村民通信费的“提速降费”。

### 6. 扶风县杏林镇浪店村、法门镇胜利农业(直播间+智慧系统应用，助力农业信息化腾飞)

充分发挥联通数字化领先能力，在浪店村建成乡村直播间，率先开展乡村直播带货、直播服务；在胜利农业建成20余万元的“智慧农业”系统，通过10余处基地的视频集成监控、100多台小喇叭的温度采集，将生产链实时数据传递至指挥系统和手机端，大幅提升了农业现代化工具的应用水平。

### 7. 凤翔区索落树村(村网宽带合作社成为村产业突破的有效抓手)

该村前期为全区种植业示范村，随着产业转型，经村班子考察、商讨后建成了“村宽带合作社”，不仅让近200户家庭用上了经济实惠的村宽带网络，也为村上找到了新的产业抓手。

在宝鸡市委、市政府的大力支持下，宝鸡联通将继续发挥“排头兵”作用，积极发挥优势禀赋，为宝鸡经济社会建设作出更多更大的贡献。



全市12个区县均通过以上模式，在助力“乡村振兴”道路上实现了较大突破，其中具有代表性的村组基本情况如下：

### 1. 陇县东南镇纸沟村(数字乡村平台助力综合治理)

基本情况：全村总面积3.07平方公里，辖5个村民小组，共459户，2050口人。先后荣获省级卫生村、省级人居环境示范村、市级文明村、市级美丽乡村示范村等荣誉。目前，该村联合宝鸡联通建成了“个性化的数村平台+宽带合作社模式”。

其中“数字乡村平台”主要围绕基层党建、数字乡村、乡村治理、便民服务、平安乡村、数据大屏六大模块展开进行数字化建设，有效提升了村综合治

### 2. 千阳县水沟镇纸坊沟村(直播助农探索集体经济)

当地镇村领导班子一心为民，始终坚持以人民为中心的发展思想，在乡村振兴和促进村集体经济方面多方调研，最终将联通特有的“村宽带合作社”模式与乡村直播间相结合，在减负300余户村民通信费的同时，建成“乡村振兴直播间”，在壮大产业、培养网红人才、农产品销售等新模式中不断探索前行。

### 3. 麟游县酒房镇万家城村(扶贫宽带造福当地村民)

该村是脱贫村，宝鸡联通与西电集团联手，对全村4个小组、178户村民安装了扶贫宽带，让“省钱也是挣钱”变为